

## ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ СОБИРАТЕЛЬНЫХ ЧИСЛИТЕЛЬНЫХ В СОЧЕТАНИЯХ С ЛИЧНЫМИ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫМИ В ТЕКСТАХ ГАЗЕТЫ «НИЖЕГОРОДСКИЕ НОВОСТИ»

Ю.О. Чернобродова

Собирательные числительные обозначают количество предметов как совокупность, как одно целое. [См.: Розенталь, Теленкова, с. 93]. Их немного: от *двое* до *десятеро*. В специальной научной литературе рекомендуется использовать собирательные числительные в следующих случаях: а) с существительными мужского и общего рода — названиями лиц мужского пола; б) с существительными *дети, ребята, люди*, названиями незрелых животных и существительным *лицо* в значении «человек»; в) с субстантивированными прилагательными и причастиями в форме множественного числа, называющими группу лиц; г) с личными местоимениями-существительными *мы, вы, они...* Обращается также внимание на то, что они употребляются и с неодушевленными существительными *pluralia tantum*. [См.: Гвоздев, с. 270; Немченко, с. 222]. Собирательные числительные используются также при обозначении лиц в случае пропуска обозначающих их существительных. [См.: Русский язык, с. 626]. Надо отметить, что в современном русском языке эти требования не всегда соблюдаются, вместо собирательных числительных часто используются количественные.

Нами рассматриваются особенности употребления собирательных и собственно количественных числительных в текстах ежедневной газеты «Нижегородские новости» (в дальнейшем сокращенно: НН) и ее еженедельного приложения «Деловой вторник» (ДВ). Для анализа использованы 145 номеров газеты, в которых путем сплошной выборки выявлено 450 случаев употребления собирательных и собственно количественных числительных.

Наиболее часто употребляемыми оказались числительные *двое, два* (из 177 случаев их употребления на долю собирательных числительных приходится 74 случая, или 42%, на долю количественных числительных — 103 случая, или 58%). В сочетании с существительными мужского и общего рода собирательное числительное *двое* использовано 41 раз из 115, что составляет 35,7%, а количественное *два* — 74 раза, что равно 64,3%. Причем в именительном падеже оба числительных употребляются с одинаковой частотой (37 и 38 раз соответственно): «Двое злоумышленников 44 и 29 лет задумали ограбить 74-летнего старика, живущего в селе Львовское» (НН, 22.12. 01); «...в Городецкую районную больницу были доставлены два человека с серьезными ожоговыми травмами...» (НН, 06. 12. 01). При употреблении числительных в косвенных падежах это соотношение иное — чаще использовалось количественное числительное *два* — оно обнаружено в 36 случаях, а собирательное числительное зафиксировано только в четырех случаях. В родительном падеже числительное *двое* не встретилось, в отличие от числительного *два*, зафиксированного в 13 случаях: «В опасный поход берите не менее двух спутников...» (НН, 07.12.01). В дательном падеже собирательное числительное зафиксировано один раз: «Было еще не поздно — четыре часа дня. Это не помешало двоим грабителям в открытую похитить у мастера куртку...» (НН, 26.12.01), а количественное — три раза: «...в Богом забытом Бредеворте, где в году бывает по два туриста, ...ежедневно... прибирают вокруг лобного места...» (НН,

31.08.01). В винительном падеже собирательное числительное *двое* использовалось 3 раза: «Сотрудники управления ФСБ РФ...задержали двоих жителей Дзержинска, у которых были изъяты 50, 4 килограмма тротила...» (НН, 08.09.01). Количественное числительное *два* использовано в 16 случаях: «Провожала на фронт и дождалась ранеными двух старших сыновей...» (ДВ, 30.10.01). Собирательное числительное *двое* в творительном падеже не зафиксировано, в отличие от количественного *два*, встретившегося в четырех случаях: «Вам предстоит выбор между двумя кандидатами» (НН, 27.07.01).

В сочетании с существительными *дети, ребята, люди, лицо*, собирательное числительное *двое* зафиксировано в 12 случаях из 19, что составляет 63,2%. В именительном падеже числительное *двое* зафиксировано в 9 случаях из 12: «Сейчас она замужем за тем же парнем, у них двое детей» (НН, 25.07.01). Количественное числительное *два* в именительном падеже не обнаружено. В родительном падеже встречается только количественное числительное *два*, оно зафиксировано в трех случаях: «...он по отпечаткам пальцев сумеет раскрыть громкое дело — убийство двух...детей...» (НН, 18.07.01). Собирательное числительное *двое* в родительном падеже не обнаружено. В винительном падеже собирательное числительное использовалось три раза: «Ему 30 лет, женат, воспитывает двоих детей» (НН, 08.09.01). Количественное числительное *два* зафиксировано в одном случае: «Крис Нелсон и его жена потеряли двух детей, попавших в авткатастрофу» (НН, 25.09.01). В творительном падеже использовалось только количественное числительное, оно зафиксировано в трех случаях: «В хипповскую коммуны ...приезжает обычная женщина с двумя детьми...» (НН, 20.10.01). В дательном падеже не зафиксированы ни собирательные, ни количественные числительные.

В сочетании с субстантивированными прилагательными и причастиями в именительном падеже 8 раз употреблено собирательное числительное *двое*: «Задержаны двое подозреваемых...» (НН, 28.08.01). Числительное *два* один раз использовано в винительном падеже в сочетании с субстантивированным причастием: «Оперативно-следственные мероприятия позволили выявить сразу двух подозреваемых...» (НН, 25.08.01).

В сочетаниях с личными местоимениями количественное числительное *два* не было зафиксировано, в отличие от собирательного числительного *двое*, отмеченного в 6 примерах: «Любовь Ивановна и ее муж Виктор Михайлович не делают никаких различий между своими собственными детьми (их двое) и приемными» (НН, 20.12.01).

При пропуске существительного в 14 случаях использовано собирательное числительное *двое* (в 11 из 14 случаев это числительное использовано в именительном падеже и по одному разу в родительном и винительном падежах) и один раз — количественное *два*: «...к водителю «КамАЗа» подошли двое и стали требовать деньги» (НН, 02.08.01), «Ракета Н-1, которая должна была доставить экипаж сначала из двух, а затем из трех космонавтов, никак не хотела взлетать» (НН, 28.09.01).

В сочетаниях с существительными мужского и общего рода собирательное числительное *трое* зафиксировано в 25 случаях, что составляет 37,3%, а количественное числительное *три* — в 42 случаях (62,7%). В 18 из 25 употреблений собирательное числительное использовалось в именительном падеже: «Трое злоумышленников в 10.30 утра позвонили в квартиру в доме 17 по проспекту Ильича» (НН, 14.07.01). В 23 из 42 случаев количественное числительное употреблено в именительном падеже: «Три человека спасены пожарными» (НН, 14.07.01). В родитель-

ном падеже собирательное числительное *трое* использовано два раза: «Тела еще троих моряков-нижегородцев, служивших на «Курске», пока не найдены...» (НН, 01.11.01). Количественное числительное *три* в родительном падеже зафиксировано в 11 случаях: «Первая группа из трех студентов прошла обучение в минувшем учебном году» (НН, 23.10.01). Один раз оно встретилось в творительном падеже: «16 июля 1968 года американский космический корабль «Апполон-11» стартовал с тремя астронавтами на борту...» (НН, 20.07.01). В винительном падеже собирательное числительное использовалось пять раз, а количественное — семь раз: «Экипаж патрульно-постовой службы РОВД...задержал троих грабителей» (НН, 25.07.01), «Я понял, что больше рассказов... не будет...и, еще раз взглянув на трех стариков, пошел домой» (НН, 20.10.01).

С существительными *дети, ребята, люди* собирательное числительное *трое* использовалось в 10 случаях. В четырех из 10 употреблений числительное *трое* зафиксировано в именительном падеже: «...по области произошло 167 пожаров, на которых погибло 35 человек, в том числе трое детей...» (НН, 19.09.01). Один раз числительное *трое* употреблено в дательном падеже: «Мама хочет завещать свою часть квартиры всем троим детям» (НН, 17.12.01). В винительном падеже собирательное числительное встретилось пять раз: «...лысковские пожарные подоспели вовремя и спасли всех троих детей» (НН, 27.10.01), а количественное числительное *три* — один раз: «...в одной из квартир оставили [родители] без присмотра трех ребятшек» (НН, 27.10.01).

В сочетании с субстантивированными прилагательными и причастиями пять раз использовано собирательное числительное *трое* в именительном падеже: «...трое неизвестных подошли к 23-летнему молодому человеку...» (НН, 10.08.01), «Трое пострадавших госпитализированы в центральную районную больницу...» (НН, 04.09.01). Количественные числительные в сочетаниях такими словами не зафиксированы.

В сочетаниях с личными местоимениями-существительными собирательное числительное *трое* зафиксировано в четырех случаях: «Хозяева, а их было трое, сидели рядом» (НН, 20.10.01). Количественное числительное в сочетаниях с подобными местоимениями не обнаружено.

В случае пропуска существительного, обозначающего лицо, 11 раз использовано собирательное числительное. В 7 из этих случаев собирательное числительное использовалось в именительном падеже: «В кроссе на 12 километров из шести наших «голубых беретов» до финиша добежали только трое» (ДВ, 09.10.01). В четырех подобных случаях собирательное числительное употреблено в винительном падеже: «Из-за сильной нужды отдала я троих в приют» (НН, 26.10.01). Количественное числительное *три* в случае пропуска существительного один раз использовано в именительном падеже: «Усилила свои позиции только Аграрная партия России. Теперь ее интересы представляют не три, а шесть депутатов» (НН, 06.12.01), один раз в родительном: «Стать сотрудником «Ласточки» непросто — конкурс от трех до шести человек на место...» (НН, 31.07.01), два раза в дательном падеже: «...компетентное судейство ...выставило наивысший балл трем из 25 выпавших...» (НН, 17.07.01).

Один раз использовано собирательное числительное *трое* в сочетании с существительным женского рода — названием лица женского пола: «Трое девчонок, одной из которых 13, а двум по 15 лет, забрались ночью через форточку в парикмахерскую по улице Дзержинского и выкрали парфюм» (НН, 06.10.01). Количественное числительное *два* в подобных сочетаниях зафиксировано 9 раз.

Собирательное числительное *четверо* и количественное числительное *четыре* использовались гораздо реже, чем *двое, два, трое, три*: 25 раз и 33 раза соответственно, но их процентное соотношение относительно друг друга идентично предыдущим случаям: 43% приходится на числительное *четверо* и 57% — на числительное *четыре*.

В сочетании с существительными мужского и общего рода собирательное числительное *четверо* использовано 11 раз из 30, что составляет 36,7%, а количественное — 19 раз, или 63,3%. В 9 случаях из 11 собирательные числительные используются в именительном падеже: «...на женщину, продавца ЧП (т.е. частного предприятия. — Ю. Ч.), и ее гражданского мужа напали четверо грабителей» (НН, 04.12.01). Количественное числительное *четыре* в именительном падеже использовано в 14 случаях из 19: «В этом году от передозировки, или при попытке «соскочить с иглы», уже умерли четыре наркомана» (НН, 30.10.01). В родительном падеже собирательное числительное *четверо* и количественное числительное *четыре* в сочетаниях с подобными существительными использованы по два раза: «Внимание четверых взрослых, здоровых мужчин привлекла автомашина «ГАЗель»...» (НН, 21.07.01), «...кроме четырех педагогов...были все-таки еще двое мужей...» (НН, 20.07.01). Количественное числительное *четыре* три раза использовано в винительном падеже: «Пожарным пришлось... эвакуировать четырех жильцов этого дома...» (НН, 18.08.01).

В сочетаниях с существительным *дети* собирательное числительное *четверо* использовано 8 раз, из них в трех случаях числительное употреблено в именительном падеже: «...пожарные эвакуировали шесть человек, из них четверо детей» (НН, 18.08.01). Один раз оно зафиксировано в родительном падеже: «...попала на торфоразработки...моя мать Федосья Уварова...после смерти своего отца, оставшаяся старшей из четверых малолетних детей...» (НН, 26.10.01), и четыре раза — в винительном падеже: «...мать собрала нас, четверых детей, и уехали мы вглубь Кавказа» (ДВ, 31.07.01). Количественное числительное *четыре* в сочетаниях с данными существительными использовано только два раза: в родительном и в дательном падежах: «Считается, что сосны посажены по просьбе Натальи Николаевны: каждому из четырех детей Пушкиных — по сосне» (НН, 13.07.01).

В сочетании с субстантивированными прилагательными и причастиями числительное *четверо* использовано два раза, а количественно *четыре* — один раз: «...четверо пожарных пытались сбить пламя с электроподстанции во избежание нового взрыва» (НН, 20.11.01), «В Челябинске офицер милиции расстрелял четырех прохожих» (НН, 07.09.01).

В случае пропуска существительного собирательное числительное *четверо* использовано 6 раз из 8 (три раза — в именительном падеже, один раз — в родительном и два раза — в винительном): «Однако на свет они появились в разное время: один ребенок — 16 ноября, а остальные четверо — 2 декабря» (НН, 14.12.01). Количественное числительное *четыре* в подобных условиях зафиксировано два раза — в родительном и дательном падежах: «...родился...великий князь Николай (старший), третий (из четырех) сын Николая» (НН, 08.01.01). Числительные *пятеро* и *пять* качественно отличаются от вышеописанных случаев. Предпочтение отдается собирательному числительному *пятеро*: оно использовано 24 раза, а количественное числительное *пять* — всего 13 раз (65% и 35% соответственно).

В сочетании с существительными мужского и общего рода собирательное числительное *пятеро* зафиксировано в 13 случаях, а количественное *пять* — в 8, что

составляет 62% и 38 % соответственно. Собирательное числительное *пятеро* использовано три раза в именительном падеже и 4 раза — в винительном: «Двумя сутками раньше рейсом «Владивостокавиа» добирались в Приморье пятеро яхтсменов» (ДВ, 15.07.01), «...здесь задержали пятерых школьников, которые похитили провода...» (НН, 28.08.01). Количественное числительное *пять* в именительном падеже в сочетаниях с этими существительными обнаружено в трех случаях: «Пять журналистов «Нижегородских Новостей» попали в середину списка...» (НН, 09.08.01), и в родительном падеже — в пяти случаях: «Мне все-таки удалось встретить иностранцев в количестве 5 (пяти) человек» (НН, 11.09.01).

В сочетаниях с существительным *дети* четыре раза использовано собирательное числительное *пятеро* (один раз — в именительном падеже и три раза — в винительном): «...Виктор ...вернулся бы в дом, где оставил пятерых детей» (НН, 24.07.01). По одному разу собирательное числительное использовано в сочетании с субстантивированным причастием и один раз с личным местоимением: «Неожиданно исчез грузовик с оружием, и полиция арестовала пятерых «обычных подозреваемых»...» (НН, 11.12.01), «Пятеро из них [преступников] жители поселка Совхозный, один из деревни Трестьяны» (НН, 09.10.01).

В случае пропуска существительного пять раз в именительном падеже использовано собирательное числительное *пятеро* и три раза количественное *пять* (в именительном, винительном и творительном падежах): «Пятеро из девяти судей апелляционного суда полагают, что в данном случае было нарушено право подсудимого пользоваться услугами адвоката...» (НН, 24.08.01), «Когда я была молодая, люди... не по одному ребенку имели, а по три, по четыре, а то и по пять-шесть» (НН, 26.10.01).

Подобным же образом проанализированы и следующие пары числительных: *шестеро — шесть*, *семеро — семь*, *восмеро — восемь*, *девятеро — девять*. Результаты исследования приведены в табл. 1.

Таблица 1

	Шесте-ро	шесть	семеро	семь	вось-меро	восемь	девяте-ро	девять
С сущ. муж. и общ. рода.	8 (42%)	11 (58%)	2 (22%)	7 (78%)		7 (100%)	1 (20%)	4 (80%)
Им. п.	6	5		6		4		1
Род. п.	1	4	1	1		2	1	1
Дат. п.								2
Вин. п.	1	2	1			1		
Тв. п.								
Предл. П.								
С сущ. дети, ребята, люди, лицо.	2		1			1		2
С субстантивир. прилагательн. и причаст.		2	1	1				
С личными местоимениями-существит.	2			1				
При пропуске сущ.-го.	1	1	5				1	
С сущ. женск. рода.		1		2				
Всего	13 (46%)	15 (54%)	9 (45%)	11 (55%)		8 (100%)	2 (22%)	7 (78%)

В обследованных текстах были обнаружены шесть случаев употребления в одном предложении числительных обоих разрядов. При этом в двух случаях в рам-

как одного предложения они употребляются в сочетаниях с существительными, соотносимыми по значению: «В группировку входило 12 человек — шесть граждан России и шестеро японцев».

Осуществленный количественный анализ употребления собирательных числительных в сочетаниях с личными существительными позволяет сделать некоторые конкретные выводы. В целом собирательные и количественные числительные используются примерно с одинаковой частотой: из 450 зафиксированных случаев употребления этих числительных на долю собирательных приходится 202 сочетания, а на долю количественных — 248, что составляет 44,9% и 55,1% соответственно. При этом собирательные числительные преобладают только в паре *пятеро* — *пять* (24 случая употребления из 37, или 65%). В остальных случаях чаще используются количественные числительные. Числительное *восемь* в обследованных текстах вообще не зафиксировано, в отличие от числительного *восемь*, встреченного в восьми случаях.

В сочетаниях с существительными мужского и общего рода предпочтение отдается количественным числительным, а в сочетаниях с существительными *дети*, *ребята*, *люди*, с личными местоимениями и в случаях пропуска существительного чаще использовались собирательные числительные.

В сочетаниях с существительными мужского и общего рода собирательные числительные зафиксированы в 101 из 273 случаев, что равно 37%, а количественные — в 172, что составляет 63%. Причем доля количественных числительных в именительном падеже превышает долю собирательных числительных (54,3% и 45,7% соответственно). В косвенных падежах этот перевес увеличивается: количественные числительные используются в 78 случаях из 100, а собирательные числительные — в оставшихся 22 случаях. В творительном падеже собирательные числительные не зафиксированы, в отличие от количественных, отмеченных в 10 случаях.

В сочетаниях с существительными *дети*, *ребята*, *люди* преобладают собирательные числительные; они использованы в 36 случаях из 48, что составляет 75%; в остальных 12 случаях зафиксированы количественные числительные, их доля равна 25%. Причем в именительном падеже количественные числительные в подобных сочетаниях не употребляются, в отличие от собирательных, использованных в этом падеже 18 раз.

В сочетаниях с субстантивированными прилагательными и причастиями чаще встречаются собирательные числительные, на их долю приходится 17 случаев употребления, или 81%; количественные числительные в подобных условиях зафиксированы 4 раза, что равно 19%. Из 18 случаев употребления числительных в именительном падеже 16 приходится на собирательные (88,9%), и только 2 — на количественные (11,1%).

В сочетаниях с личными местоимениями-существительными 13 раз использовались собирательные числительные и только один раз количественное. В случае пропуска существительных, обозначающих лицо, 42 раза использованы собирательные числительные и 11 раз количественные, что составляет 79,2% и 20,8% соответственно.

Как уже отмечалось в основном тексте статьи, зафиксирован один случай употребления собирательного числительного в сочетании с существительным женского рода — названием лица женского пола (при 39 случаях употребления количественного числительного).

Результат нашего анализа частично подтверждает следующую закономерность: «...чем меньше число лиц, обозначаемых числительным, тем больше вероятность употребления для его обозначения числительного собирательного, и наоборот» [См.: Немченко, 223]. Так, частота использования собирательного числительного *двое* составляет 64,3%, числительного *трое* — 37,3%, числительного *четверо* — 36,7%, числительного *пятеро* — 65%, числительного *шестеро* — 46%, числительного *семеро* — 45%, числительного *восемь* — 0%, а частота использования числительного *девятеро* составляет 22%.

#### Литература и примечания

- Гвоздев А.Н.* Современный русский литературный язык. 4-е изд. М., 1973.  
*Немченко В.Н.* Грамматическая вариативность слова в современном русском языке и литературная норма. Нижний Новгород, 1998.  
*Розенталь Д.Э., Теленкова М.А.* Словарь-справочник лингвистических терминов. 3-е изд. М., 1985.  
Русский язык. Энциклопедия. 2-е изд. / Гл. ред. *Ю.Н. Караулов*. М., 1998.